

СТАЛЬ

Орган парткома ВКП(б), профкома и дирекции
Моск. ин-та стали им. Сталина

№ 15 (135) || 14 сентября 1936 г. || № 15 (135)

ПРАВО НА ТРУД

(Продолжение — начало см. в газете «Сталь» № 14).

Уже первая Конституция Страны советов, составленная под руководством Ленина и Сталина, принятая V Всероссийским съездом советов в июле 1918 г., провозглашала труд в качестве обязанности граждан советского государства, провозглашала принцип — «Не трудящийся да не ест» — социалистический принцип всеобщности труда. В период гражданской войны трудовая повинность, как конкретная форма осуществления всеобщности труда в условиях гражданской войны и политики военного коммунизма, своим острием была направлена против капиталистических эксплуататорских слоев страны, способствуя в системе других мероприятий советской власти успешному подавлению их сопротивления и укреплению позиций пролетарской диктатуры.

Переход к миру требовал изменения форм борьбы на осуществление права на труд. Не сразу это право было обеспечено трудящимся нашей страны. Безработица и аграрное перенаселение в деревне, как наследие капитализма в нашей стране, имели место в СССР в условиях восстановительного периода и первых лет реконструктивного периода. Но Октябрьская социалистическая революция подорвала уже корни аграрного перенаселения в деревне, создала решающие условия для полного его уничтожения, шлоной и окрестной, навсегда, ликвидации безработицы. Партия должна была разгромить, контрреволюционную троцкистско-зиновьевскую свору, разгромить правых оппортунистов, кулацкую агентуру в рядах партии, для того чтобы победоносно осуществить построение социализма в СССР, уничтожить безработицу в стране. Троцкисты в своей антипартийной платформе к XV партийному съезду писали о 2 с половиной миллионах безработных к концу первой пятилетки. Они выступали против 7-часового рабочего дня, плановое введение которого было намечено юбилейной сессией ЦИК СССР в 1927 г., им вторили правоопортунистические горе-теоретики из старого руководства Наркомтруда и профсоюзов, проектировавшие к концу первой пятилетки 1.750 тыс. безработных. Один из будущих лидеров правых — Томский, вместе с троцкистами выступал и против введения 7-часового рабочего дня. Надо было разгромить эти установки, для того чтобы обеспечить победу социализма в СССР, победу социалистической индустриализации страны и коллективизации деревни, обеспечивших ликвидацию безработицы и реализацию в СССР права на труд.

На опыте пролетарской диктатуры блестяще оправдалось тениальное марксово предвидение: «Если бы завтра, — писал Маркс, — труд людскому был ограничен до рациональных размеров и для различных слоев рабочего класса были введены градации, сообразно возрасту и по-

лу, то наличного рабочего населения оказалось бы абсолютно недостаточным, для того чтобы продолжать национальное производство в его теперешнем масштабе. Огромному большинству «непроизводительных» в настоящее время рабочих пришлось бы превратиться в «производительных».*)

Эпоха диктатуры рабочего класса явилась блестящим подтверждением этого предвидения Маркса. Если в царско-помещичьей России в 1913 г. нормальная производительность рабочего дня взрослых рабочих в промышленности в часах составила 9,92, то в СССР соответственно, по данным обследования на март 1929 г., рабочий день составлял 7,81, а на сентябрь 1933 г. — 6,9, от 9,6-часового рабочего дня для подростков в 1913 г. (данные фабричной инспекции) подростки уже в 1931 г. имели фактический 5,37-часовой рабочий день. Это один из результатов политики партии на обеспечение права на отдых.

Ст. 119-я Конституции предусматривает: «Граждане СССР имеют право на отдых».

Право на отдых обеспечивается сокращением рабочего дня для подавляющего большинства рабочих до 7 часов, установлением ежегодных отпусков рабочим и служащим с сохранением заработной платы, предоставлением для обслуживания трудящихся широкой сети санаториев, домов отдыха, клубов». Проведение права на отдых, введение 7-часового рабочего дня, пятидневной и шестидневной рабочей недели в производстве, сокращенного рабочего дня для подростков, для служащих на подземных, вредных и тяжелых работах, введение отпусков основных и дополнительных для отдельных категорий труда явились серьезными шагами советской власти по линии отмеченного Марксом ограничения труда до рациональных размеров, его распределения между различными слоями рабочего класса, соответственно возрасту и полу.

В своем постановлении от 20 октября 1930 г. «О мероприятиях по плановому обеспечению народно-хозяйства рабочей силой и о борьбе с текучестью» ЦК ВКП(б) с предельной ясностью вскрыл причины ликвидации безработицы в СССР. ЦК отметил, что «огромный успех социалистической индустриализации страны и быстрый темп колхозного и совхозного строительства привели к полной ликвидации безработицы в Советском союзе».

Этот итог, который не могут отрицать даже наши враги, явился блестящим опровержением контрреволюционной бредней троцкизма и правоопортунистических горе-теорий о невозможности ликвидации безработицы и осуществления права на труд в эпоху диктатуры пролетариата.

*) Маркс, «Капитал», т. I ч. 1, 1929 г., стр. 507.

Сталинский проект Конституции, формулирующий право на труд, является итогом длительной борьбы партии за осуществление социалистического переустройства общества, социалистической организации народного хозяйства СССР.

Гражданам СССР гарантируется право на получение работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством. «Труд в СССР, — указывает ст. 12-я проекта Конституции, — является обязанностью каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест». В СССР осуществляется принцип социализма — «от каждого по его способностям, каждому по его труду». Принцип «кто не работает, тот не ест» — этот принцип бесклассового общества, характерен для высшей и высшей фазы коммунизма. Он означает введение всеобщности труда на основе уничтожения эксплуататорских классов и тем самым классов вообще, но выражение этого принципа иное при социализме и при коммунизме. В полном коммунистическом обществе принцип «кто не работает, тот не ест» связан с отношением к труду, как к жизненной потребности членов коммунистического общества, связан с проведением коммунистического принципа распределения «от каждого по способности, каждому по потребности». В социалистическом обществе, высшей фазе коммунистического общества, проведение принципа «кто не работает, тот не ест», означая проведение всеобщности труда, связано с провозглашением труда, как обязанности каждого способного к труду гражданина, с проведением социалистического принципа оплаты по количеству и качеству труда.

Мы отмечаем, что уже в первой советской Конституции 1918 года был провозглашен труд как обязанность граждан советского государства. Провозглашение этого принципа поднимало труд в Стране советов на огромнейшую принципиальную высоту. Указание на этот принцип в нашей Конституции имело огромное значение в деле воспитания в рядах трудящихся новой социалистической дисциплины труда, превращения труда «в дело чести, в дело славы, в дело доблести и геройства». Тем большее значение будет иметь провозглашение этого принципа в Конституции социалистического государства рабочих и крестьян. Наша Конституция сыграет огромнейшую роль в деле завершения социалистического перевооружения в рядах рабочего класса, колхозного крестьянства, в рядах трудящихся всей нашей страны.

Сталинский лозунг о кадрах, решающих все, о внимании, бережном отношении к каждому работнику является знаменем большевистского использования, расстановки, выращивания кадров советского социалистического государства.

(Продолжение следует).

З. ГРИШИН.

„Чтобы новая техника могла дать свои результаты, надо иметь еще людей, кадры рабочих и работниц, способные стать во главе техники и двинуть ее вперед“

(Сталин)

(Фото ПРАЧЕВА).



Прогулка на лодках по Черному морю (в доме отдыха института Стали).

ИСПРАВИТЬ ОШИБКИ РАСПИСАНИЯ

На торжественном общенинститутском собрании 4/IX, посвященном итогам прошлого учебного года и началу текущего, некоторые студенты отметили неудовлетворительность составленного расписания академических занятий. В частности, т. Ратнер ярко подчеркнула недостатки нового расписания. И действительно, с расписанием неблагоприятно.

Группы, делающие проект печи, сейчас почему-то лишены специального дня, который давался до сих пор всем для самостоятельной работы над проектом. Кроме того, рабочий день часто превышает 6 часов. Например, гр. С-32-III имеет дни, когда студент должен заниматься 9—10 часов (включая часы консультаций). Почти то же самое имеем и в группе С-32-III и других группах.

В постановлении партии и правительства о высшей школе ясно говорится, что загруженность студента не должна превышать 6 часов. А мы имеем факты, идущие вразрез с этим историческим постановлением.

РАЗВЕРНУТЬ КРУЖКОВУЮ РАБОТУ

Опыт прошлогодней работы показал, что существующими кружками охватывается очень незначительная часть студенчества, а основная масса остается вне их. Почему же так происходит — может быть из-за плохой работы кружков или просто из-за отсутствия тех кружков, которые в первую очередь могли бы своей работой вовлечь большую массу студенчества? Нужно сказать, что именно последнее тому причиной.

Уже несколько раз ставился вопрос об организации кружков, и каждый раз он оставался неразрешенным. Многих пугает отсутствие людей, желающих заниматься в этих кружках.

У нас есть очень крепкое ядро для организации хора в виде вокального кружка, работающего в институте с января 1936 г. и по-

И совершенно не прав был проф. Н. А. Минкевич, когда обрушился на т. Ратнер 4/IX за ее правильно поставленный вопрос о перегрузке студентов при наличии существующего расписания.

Мы, студенты, т. Минкевич, горячо приветствуем ваш призыв: «Не пугайтесь перегрузки в часах, вы должны брать от профессора максимум того, что он дает».

Мы так же, как и вы, за получение от профессоров максимума знаний. Но мы требуем дать нам этот максимум не за 8—10 часов, а за время, положенное декретом о высшей школе, т. е. за 6 ч.

Существующее же положение с расписанием свидетельствует о неумении еще хорошо организовать план учебного процесса со стороны деканатов и учебной части института.

Необходимо немедленно пересмотреть расписание и прежде всего выделить группам, делающим проект печи, особый день, как практиковалось до сего времени.

Леонид СКВОРЦОВ.

казавшего себя с лучшей стороны на всех вечерах самодеятельности. Кружок щипковых инструментов бесспорно привлекает очень большое количество желающих работать в нем. На базе этих кружков можно развернуть работу уже в более мелких кружках, как то: вокальном и струнном джазе.

Литературный кружок, работающий уже около года, ни разу не выявил, не показав перед нами результатов своей работы.

Общественные организации и дирекция института должны уделять больше внимания самодеятельности повседневной помощью. В прошлом году очень часто вопрос упирался в средства и не находил разрешения; в этом году на основании прошлогодней работы мы должны в кратчайший срок наладить работу и по твердо установленному плану. Г.

О САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В этом учебном году перед всем коллективом института стоит большая и ответственная задача развертывания массовой самодеятельной работы. Задача ответственная потому, что именно в процессе самодеятельной работы студент может усвоить большую советскую культуру. Самодеятельная работа — это есть в первую голову учеба, а потому мы должны обеспечить кружки хорошими культурными руководителями. Партия и правительство поставили перед нами задачу воспитать не только технически грамотного инженера, но и человека большой советской культуры. Вот в свете этих задач и должна протекать наша самодеятельная работа. Самодеятельной кружковой работой мы должны охватить все наше студенчество, отсюда основной упор в нашей работе мы должны сделать на массовые кружки, которые смогли бы удовлетворить требования основной массы студенчества.

В этом году мы создаем хоркружок, которым намерены охватить до 40—50 студентов. В этом кружке, которым будет руководить опытный хормейстер из театра им. Невмировича-Данченко, студенты смогут обо-

гатить свои знания в области музыки, расти и развивать свои способности в области пения, лучшие из них будут заниматься в вокальном кружке, который уже будет работать с каждым человеком в отдельности. Кроме этих кружков, будут работать струнный джаз, который охватит не менее 15 человек, и фортепианный кружок на 10 человек. Все эти кружки помогут овладеть нам большой музыкальной культурой.

Со второй половины сентября начнут работать драмкружок, охватывающий 40 человек, литературный кружок и др.

Сейчас основной упор в работе нужно взять на подготовку к Пушкинскому вечеру, который состоится у нас в институте 30 октября. На этом вечере мы покажем, насколько мы знаем и любим Пушкина, этого величайшего поэта человечества. Тут есть работа как для всех кружков, так и для отдельных товарищей, которые по тем или иным причинам не будут охвачены кружковой работой.

Как видите, работа очень интересная, очень нужная, которая создает человека нашей советской культуры.

ГОЛИКЕ.

ОТЛИЧНИК КИДИН О СЕБЕ

За 1-й год все зачеты сдал на «отлично» (за исключением физкультуры — «хор»).

Объясню это не какими-нибудь особо выдающимися способностями, а правильной и заблаговременной подготовкой к зачетам. Перед сессией за 2 месяца составляю точный план моей работы и основную, боль-

шую часть времени в этом плане отвожу непосредственно подготовке к зачетам. Готовилось не только по своим записям, но и по нескольким учебникам. Вот все.

В комсомоле с 1927 г. В ин-те академ. работник при комитете ВЛКСМ общетехнического факультета.

УЛУЧШИТЬ РАБОТУ ПО КОНВЕРСИИ ЗАЙМОВ

Несмотря на исключительную важность проводимой по всему Союзу кампании обмена облигаций прежних выпусков на заем 4-го года 2-й пятилетки, обмен (конверсия) по институту проходит совершенно неудовлетворительно, начиная с инструктивного совещания, созванного профкомом 2/IX (на котором, кстати, отсутствовала добрая половина профторгов групп) и кончая 9-м числом с. м. Профорги да и т-ки отдельных групп в целом уделяют мало внимания конверсии.

Чему свидетельствует то положение, что на 9 сентября из 18 групп общетехнического ф-та провели конверсию только 11 групп!

На металлургическом ф-те из 8 групп — 3 и на технологическом ф-те из 8—7 групп. Еще хуже дело обстоит с дипломниками и группами, находящимися на практике. Во всей этой работе необходимо отметить совершенное отсутствие и неучастие комсомольских организаций, с самого начала не включившихся в работу по конверсии.

Прошедшие дни конверсии показали, что отдельные коммунисты и комсомольцы несерьезно к этому отнеслись. Так, по группе М-35-Г тт. Котов и Збар все время «забывают» подсчитать сумму своих облигаций и из-за этого не могут дать заявку на конверсию. Подобные случаи «забывчивости» наблюдаются и в других группах.

В оставшиеся дни обмена необходимо мобилизовать все силы для проведения этой важнейшей политической кампании.

ХАНГУЛОВ В. Г.

ИЗУЧИМ МАССОВЫЕ ПЕСНИ

ПЕСНЯ О РОДИНЕ

Широка страна моя родная,
Много в ней лесов, полей и рек.
Я другой такой страны не знаю,
Где так вольно дышит человек.
От Москвы до самых до окраин,
С южных гор до северных морей
Человек проходит, как хозяин
Необъятной родины своей.
Всюду жизнь и вольно и широко,
Словно Волга полная, течет.
Молодым везде у нас дорога,
Старикам — везде у нас почет.
(Привез).

Наши живы глазом не обшаришь,
Не упомянешь наших городов,
Наше слово гордое — товарищ
Нам дорожке всех красивых слов.
С этим словом мы повсюду дома.
Нет для нас ни черных, ни цветных
Это слово каждому знакомо,
С ним везде находим мы родных.
Но сурово брови мы насушим,
Если враг захочет нас сломать.
Как невесту, родину мы любим,
Бережем, как ласковую мать.
(Привез).



В горах у ручья Геленджик, дом отдыха института Стали.

КОГДА КОНЧАТСЯ ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА?

В ин-те Стали в киоске работает киоскер Элькинд. Газеты студентами приобретаются в перерывы. Элькинд вместо быстрой реализации умышленно тормозит продажу газет.

На просьбы студентов ускорить продажу газет Элькинд отвечает: «Мне торопиться некуда».

Он не хочет считаться с тем, что студенты имеют только десятиминутный перерыв.

Киоскер не обеспечивает спроса студентов. В киоске пусто. Не пора ли сменить Элькинда?

ОЧЕВИДЕЦ.

ЧЕГЕМСКОЕ УЩЕЛЬЕ

В час дня выехали на грузовике в Чегемское ущелье, Жаркие лучи солнца горячим дыханием больно обжигают незагорелые руки и лица. В машине, кроме нас, разместилось еще несколько человек из другой организации — ЦК союза «Стройтяжпрома». Лучшие стахановцы-физкультурники едут вместе с нами живописать значок альпиниста. Они несколько дней пробыли в Нальчике и уже сумели сильно загореть, поэтому среди нас кажутся желто-красными цветами, случайно попавшими в белый букет. С завистью смотрит каждый на них и хочет иметь такой же загар. У подножья склонов густые столетние деревья молчаливо слушают сказки седого Чегема. И он, довольный таким вниманием, бежит все дальше и дальше, спотыкаясь о камень и, обозленный, снова бежит, но уже тише, спокойней по мелкому руслу реки. Разговор, шум, смех. Познакомились с нашими попутчиками.

До Нижнего Чегема ехали без всяких препятствий. Дорога шла по правому склону гор. Проезжали небольшие селения и уже часам к четырем доехали. Нижний Чегем сравнительно большое и зажиточное селение. Чистые, широкие улицы, двухэтажные дома, строятся электростанция, школа. Приветливо встретило местное население. Остановились на обед. Колхозная столовая поразила своей чистотой и вкусным

М. КИРЮШИНА

дешевым обедом. Здесь еще живы старые обычаи: терпеть не могут колбасы. Председатель колхоза здоровый, крепкий, широкий в плечах — посоветовал не развертывать колбасы. Обед из трех блюд. На третье предложили местное кушанье — «айран», похожее на простоквашу, но настолько кислое, что по всему телу пробегает дрожь. Володя с Жорой по пять стаканов выпили и еще могли бы осушить. В столовую набралось много колхозников.

Председатель колхоза вкратце рассказал о жизни селения. Живут хорошо; четыре человека награждены орденами, — сам был на приеме у тов. Сталина. Колхоз несколько раз премировали за хорошую работу. Говорили о Конституции, о новом законе о детях. Уже составлены списки семей, которым полагаются премии за многодетство. После обеда снова тронулись в путь. Хотя машина была перегружена, но все-таки пришлось забрать еще одного человека — начальника местной милиции. Набравшие ребятники притащили девушкам букеты цветов, и мы поехали, провожаемые улыбками и маханьем рук.

Дорога спустилась вниз к Чегему, через который переброшен малень-

кий мостик. Горный пейзаж меняется. Проехали еще какое-то маленькое селение.

А дорога змеей извивается у левого подножья горы. Если встретятся две машины — не раз'ехаться. Слева — гранитная скала, справа пропасть, на дне которой бурлит Чегем. Едем окруженные серыми скалами. Растительности нет. Снова маленький мостик, и дорога перебрасывается к правому склону, осторожно цепляясь за скалы. Кажется, свались один камень — и мы полетим в пропасть. Жутко, страшно и хорошо. Мы давно уже притихли, застав дыхание, смотрим по сторонам и любуемся этой дикой изумительной красотой гор. А вот и водопад «Су-Азу» — самое красивое место Чегемского ущелья. Машина остановилась. Здесь нельзя проехать и не остановиться. Вершина горы где-то высоко спряталась в белых облаках; она заслонила собой солнце, отчего ущелье еще пасмурней и темней. Серые гранитные камни спускаются ниже и ниже, и с этих камней сыплются брызги белые, узорами чудными падает водопад «Су-Азу», падает вниз со стоном, больно ударяясь о камни, и этот стон протяжно и гулко отдается в горах.

А внизу, сжатый скалами, глубоко в ущелье бушует Чегем. Молодой и задорный, он хочет свободы, прорыва; но скалы сжимают со всех сторон, и свирепеет Чегем, бушует,

рычит, бьется о скалы, гребнями белыми поднимается высоко, падает лавиной вниз, в брызги разбиваясь о камни. Загипнотизированные этой красотой, мы смотрели, а начальник милиции рассказывал:

В 1930 г. в Чегемском ущелье было кулацкое восстание. Кулаки, почуввав свою гибель, организовали отряд. И вот здесь, где узкая тропинка висит над пропастью, они сделали засаду и убили наших 15 человек. — Он остановился, вспоминая товарищей, погибших в борьбе за новую жизнь. Все молча слушали. Машина бежала вперед, тутки прерывали рассказ.

Серые облака спускаются все ниже и ниже, накрапывает дождь. Под'ехали к Верхнему Чегему, куда обыкновенно машины довозят туристы, но сегодня шоферу особенно понравились пассажиры, и он довез нас до селений «Булунгул», десятью километрами дальше. В темноте вечера едва можно было разглядеть маленькие коши с плоскими крышами, вросшими в землю. Решили здесь переночевать и на утро двинуться в лагерь. Очень хотелось зайти в кош, познакомиться с жизнью балкарцев, но уже было поздно, в кошах темно. Пришлось ограничиться краткой беседой с колхозниками во дворе коша для приезжающих. Все — в колхозе. Живут хорошо, сытно. Построили баню, но ходят в нее немногие — не привыкли еще. Интересны старые обычаи, которые кое-где сохранились. Моют-

ся только перед свадьбой, а после свадьбы муж не разговаривает с женой три месяца. По-русски говорят немногие, больше молодежь. Тянутся в город учиться. Двое уже учатся в Москве. Плохо только, что мало культурных развлечений. Раз в месяц приезжает кинопередвижка. Нет даже радио.

Женщины патачили молока, яиц в изобилии по дешевой цене. Устроили ужин, после которого часть из нас расположилась в доме и на крыше. Забрались в мешки, тонкие, холодные; прижались друг к другу, стало теплее. Уснули не сразу. Командир рассказал о дальнейших планах. В Нальчике нашей самостоятельной экскурсии предложили влиться в экскурсию «Стройтяжпрома». За питание в день должны будем платить по 17 руб. с человека. Жора с Володей в ужасе припели от такой суммы и заявили, что мы сами организуем питание дешевле и лучше. С ними согласились все. Решили на утро закупить продукты. Разговоры затихают. Вокруг черная сила. В темноте вырисовываются силуэты гор, и кажется — они сдвигаются все ближе и ближе, тяжелые веки спускаются. И все исчезает во сне.

(Продолжение следует).

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
„СТАЛЬ“ ПРИНИМАЕТСЯ
ВСЕМИ ПРОФОРГАНАМИ

Отв. редактор ВЛАСОВ.